Vermessung und Verstandnis von FFT Bildern

Viele Auswertungen basieren auf der "Fast Fourier Transformation" FFT um die (ungewiinschten)
RegelmaBigkeiten im Schliffbild darzustellen.

Die Fourier-Transformation zeigt alle Periodischen Bildelemente deutlich an:

Nehmen wir als Beispiel eine vollig unregelmaBige Betonwand:
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Optical Representation

[n the optical representation, low frequencies are grouped at the center of
the image while high frequencies are located at the edges. The constant
term, or null frequency, is at the center of the image. The frequency range
is as follows:
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Figure 7-2a shows the same original image as shown in Figure 7-1a.
Figure 7-2b shows the FFT of the image in optical representation.

‘ a. Original Image b. FFT in Optical Representation

Figure 7-2. FFT of an Image in Optical Representation

3 Note NI Vision uses optical representation when displaying a complex image.

Beispiel senkrechte Striche

Ein Bild im Format 538 x 146:
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Stellt sich im FFT wie folgt dar:

Sagcl46 3 (284.03,388.50) (3325 [l »

(Bildmitte gezoomt).

Wie wir oben gelernt haben laufen die Frequenzen von der Mitte (f=0) bis an den rechten Rand
538/2= 269; also f=269 ist die maximale erkennbare Frequenz.

Der GroB3e Peak - waagrecht nach rechts von der Mitte ist bei X=314. Die Distanz zum Mittelpunkt
(f=0) ist also 314-269=45 das ist die Frequenz f dieses Peaks

Die Grundperiodizitat des Bild FFTs ist das Bild selber also 538Px breit (wir machen eine Beispiel in
X). Der Abstand der senkrechten Linien ist also: 538Px/45=12 Px

Kontrolle:



Wir machen ein Grauwertprofil iber 10 Peaks:

und erhalten
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120Px flir 10 Peaks macht (etwa) 12Px/Streifen.

Umrechnung auf Millimeter

Mit der Methode Caliper bekommt man einen MaBstabswert durch das Aufnehmen eines Quadrates
mit bekannter GroBe

[ Vision]
Cal i per Scal e#Px#per #mm = 32

Also 12(Px)/32(Px/mm) = 0.375mm Streifenabstand
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Beispiel Punkte im quadratischen 1cm Raster
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|1E|24x768 8-bit image 188 (0,00

FFT Image

1024x768 Float image 0.16 (0,00




Beispiel schrdge Striche

Image

Go

=] >

| 1024x78 8-Dlt image 205 (0,0}

FFT Image

1024768 Float image 0,03 (0,0)



Der hervorspringende Teil ist also in etwa 90° verdreht und die Knoten bilden den Abstand der
Striche ab.

Ermittlung des tatsédchlichen Winkels

Wie wir gesehen haben, ist die Frequenzeinteilung in X und in Y wegen des rechteckigen und nicht
quadratischen Formats des Bildes nicht gleich. Nehmen wir ein Beispiel:

—

A

Ein kinstlich erzeugtes Bild mit 9.8Streifen pro cm um 10° geneigt.

Im FFT zeigt sich (nicht geglattet):
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SON3x5003 0,14 255  [2646,390) j S003x5003 0,1 (537.99,564.37) (4190,660)

|500315003 10 (2538,2294)



|30111201III 1% 256 (<4001,792) 0112010 1% (0.00,0.00)  [3971,1200)




1012x 10020 05K 255 [562,4738) 1012x 10020, 0.5% (0.00,0.007  [330,5408)

Striche in der Mitte



